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ВСТУП 

 

Сучасний стан суспільного розвитку, динамічні зміни в усіх сферах 

людської діяльності зумовлюють зростаючу потребу суспільства у 

формуванні творчої особистості з високим рівнем інтелектуального розвитку, 

креативних можливостей, здатної до створення та засвоєння інновацій у 

будь-якій галузі. 

Вирішення цього важливого завдання покладено насамперед на 

систему освіти, що потребує принципово нових підходів до навчання, 

виховання та підготовки до самостійного життя підростаючого покоління, 

постійного оновлення форм і методів навчання з метою більш ефективного 

впливу їх на розвиток творчої особистості.  

Відтак стратегія реформування сучасної системи освіти полягає в тому, 

щоб дати можливість усім учням виявити свої здібності і свій творчий 

потенціал. З огляду на це актуалізується проблема формування й розвитку 

творчої особистості, яка вміє критично й нестандартно мислити, гнучко й 

самостійно використовувати набуті знання та компетентності в 

різноманітних життєвих ситуаціях. 

Основні напрямки реформування системи освіти представлено в 

нормативно-правових документах: Законі України «Про освіту», Державній 

національній програмі «Освіта» («Україна ХХІ століття»), Національній 

Доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті, Концепції Нової 

української школи (2016), «Державному стандарті початкової загальної 

освіти» (2018 р.), Законі України «Про повну загальну середню освіту» 

(2020 р.) та інших, які спрямовано на виховання всебiчно розвиненої, 

активної, творчої та самостійної особистості.  

Так, у «Національній доктрині розвитку освіти України у XXI столітті» 

наголошено, що система освіти має забезпечувати підтримку обдарованих 

дітей і молоді, розвиток у них творчих здібностей, формування навичок 

самоосвіти і самореалізації особистості [44]. Це зумовлює той факт, що 



4 
 

реформування системи освіти, розбудова Нової української школи стають 

важелями, які спрямовані на виявлення, підтримку та розвиток творчої 

особистості. Нова українська школа покликана не просто навчити дітей 

рахувати, читати, писати, а навчити їх мислити та творчо реалізовувати всі 

отримані знання в реальне життя.  

У «Концепції Нової української школи» [45] зазначено, що майбутнє 

держави пов’язано з молодими людьми, які конкурентоспроможні в будь- 

якій галузі знань, здатні адекватно сприймати інноваційні процеси, 

генерувати власні ідеї, активно й незалежно мислити, творчо вирішувати 

різні життєві ситуації.  

Молодший шкільний вік – це найбільш сприятливий період для 

розкриття й прискореного розвитку творчих здібностей особистості, це 

найбільш відповідальний етап дитинства, коли дитина хоче вчитися, вчиться 

вчитися і вірить у свої сили.  

Аналіз науково-методичної та психологічної літератури дає можливість 

констатувати, що на сьогодні накопичений певний досвід у формуванні 

творчої особистості здобувача початкової освіти. Зазначену проблему 

досліджували В. Андрєєва, Ю. Бабанський, І. Біла, О. Вашуленко, Н. Гавриш, 

Г. Костюк, О. Митник, В. Моляко, К. Пономарьова, Г. Підлужна, О. Савченко 

й інші науковці. Проте питання організації творчої діяльності на уроках 

літературного читання залишається недостатньо вивченим, адже саме ці 

уроки, на наш погляд, мають потужний потенціал для розвитку творчої 

особистості учня.  Однак практика свідчить, що реалізація розвитку творчої 

діяльності учнів на основі прочитаного часто викликає труднощі в учителів, 

особливо початківців, що й зумовлює актуальність наукового дослідження.  

Мета дипломної роботи – висвітлити особливості формування творчої 

особистості здобувача початкової освіти на уроках літературного читання в 

сучасних умовах навчання. 

Для досягнення окресленої мети необхідно розв’язати такі завдання:  
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1) здійснити аналіз психолого-педагогічної та методичної літератури з 

проблеми дослідження;  

2) розкрити сутність поняття «творча особистість», специфіку розвитку 

творчих здібностей дітей молодшого шкільного віку;  

3) проаналізувати чинні документи й підручники з літературного 

читання в аспекті досліджуваної проблеми; 

4) розробити й експериментально перевірити систему роботи з 

формування творчої особистості учня початкових класів на уроках 

літературного читання. 

Об’єктом дослідження є процес формування творчої особистості 

здобувача початкової освіти, а його предметом – організація творчої 

діяльності у процесі роботи з художніми творами для дітей з метою 

формування творчої особистості молодшого школяра. 

Гіпотеза дослідження. Процес формування творчої особистості учня 

початкових класів на уроках літературного читання буде ефективним за 

таких педагогічних умов: 1) урахування вікових та індивідуальних 

особливостей дітей молодшого шкільного віку; 2) залучення молодших 

школярів до творчої навчальної діяльності; 3) органічне включення творчих 

завдань у структуру уроку літературного читання; 4) використання засобів 

театрально-ігрової діяльності на уроках літературного читання. 

У процесі написання дипломної роботи були використані такі методи 

наукового дослідження: аналіз психологічної, методичної та педагогічної 

літератури, нормативних документів, педагогічний експеримент, вивчення 

передового педагогічного досвіду, спостереження за освітнім процесом 

Організація дослідження. Експериментальне дослідження 

здійснювалося на базі комунальних закладів «Миколаївська гімназія імені 

Василя Земляка» та «Самгородоцький ліцей» Самгородоцької сільської ради 

Хмільницького району Вінницької області. 

Наукова новизна та теоретичне значення дослідження полягає у 

поглибленому дослідженні формування творчої особистості дитини 
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молодшого шкільного віку на уроках літературного читання. 

Практичне значення дипломної роботи: матеріали дослідження 

можуть бути використані вчителями в освітньому процесі початкової школи, 

а також студентами спеціальності 013 Початкова освіта під час педагогічної 

практики й написання наукових робіт. 

Апробація роботи. Основні положення й результати дослідження 

апробовано під час участі в міжнародних, всеукраїнських і регіональних 

науково-практичних конференціях, студентських конференціях, обговорено 

на заняттях наукової проблемної групи «Актуальні проблеми методики 

викладання української та іноземної мови в початкових класах» та на 

засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2021-2022, 

2022-2023 н. р.).  

Публікації. З теми дослідження опубліковано статтю: Кравчук О. 

Розвиток творчих здібностей молодшого школяра на уроках літературного 

читання // Збірник наукових праць студентів і магістрантів педагогічного 

факультету Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка / Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана 

Огієнка ; педагогічний факультет ; [відпов. секр. Н.В. Бахмат]. Кам’янець-

Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2022. Вип. XVІІІ. С. 128-130.  

Структура та зміст роботи: вступ, два розділи, висновки, список 

використаних джерел, додатки. Загальний обсяг роботи – 69 сторінок.  

Зміст роботи. У вступі обґрунтовано актуальність теми дипломної 

роботи, визначено її мету, завдання, об’єкт та предмет, методи наукового 

дослідження, гіпотезу, новизну, теоретичне й практичне значення отриманих 

результатів. 

У першому розділі «Теоретичні основи формування творчої 

особистості здобувача початкової освіти» розкрито зміст ключових понять 

дослідження, схарактеризовано особливості дитячої творчості, визначено 

роль природніх здібностей для творчого розвитку особистості, висвітлено 
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педагогічні умови й чинники розвитку творчих здібностей молодших 

школярів. 

У другому розділі «Методичні аспекти формування творчої 

особистості учнів початкових класів на уроках літературного читання» 

здійснено аналітичний огляд вимог Державного стандарту початкової освіти, 

типових освітніх програм і підручників із літературного читання в контексті 

досліджуваної проблеми, описано методику формування творчої особистості 

учня початкових класів та особливості організації творчої діяльності на 

уроках літературного читання, запропоновано творчі завдання з 

використанням театрально-ігрової діяльності на уроках літературного 

читання, обґрунтовано результати експериментального дослідження. 

У висновках представлено підсумки теоретичного й емпіричного 

дослідження. 
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ВИСНОВКИ 

 

На основі аналізу психолого-педагогічної та методичної літератури, 

проведеної нами експериментально-дослідної перевірки ефективності 

формування творчої особистості учнів 4 класів на уроках літературного 

читання зроблено такі висновки: 

1. Формування творчої особистості молодшого школяра в умовах 

сьогодення є соціальною необхідністю, оскільки одним із показників 

успішності реформування системи освіти в Україні є формування творчої 

особистості учня. Розвиток творчих можливостей важливий на всіх етапах 

шкільного навчання, але особливе значення творчий розвиток має в 

молодшому шкільному віці. Саме тому творчий потенціал молодшого 

шкільного віку перебуває під активним впливом спеціальної цілеспрямованої 

організації навчальної діяльності. 

2. Аналіз психолого-педагогічної літератури дав змогу одержати 

категоріальні рубежі для опрацювання педагогічного визначення «творча 

особистість». З’ясовано, що кожна особистість тією чи іншою мірою є 

творчою, якщо для неї характерні завзятість, наполегливість, сприйняття 

нових ідей, здатність знаходити і порушувати проблеми, критичність, 

сміливість, терплячість, яка прагне самовиразитись у предметно-

перетворюючій діяльності, яка матеріалізує свої ідеї, використовуючи цікаві 

способи, прийоми. Залежить результативність творчої думки не тільки від 

свідомості, але й від неусвідомлених ідей, імпульсивних здогадок, які 

виконують функцію поштовху щодо цінних асоціацій. Творчі моменти 

полягають у сутнісному переході від однієї системи (суб’єктивної) в іншу 

(матеріальну) за умови їхнього взаємного активного опору. 

3. Під час написання дипломної роботи було здійснено 

експериментальне дослідження, яке передбачало три етапи. Під час 

констатувального етапу дослідження, як в експериментальному, так і в 

контрольному класах, ми засвідчили невисокий рівень сформованості 
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творчих здібностей учнів: з високим рівнем сформованості творчих 

здібностей молодших школярів 4 класу виявлено 28-33% учнів, на 

середньому рівні творчість сформована у 56% учнів, із низьким рівнем 

сформованості творчої особистості виявлено 11-16% учнів. Діагностика 

показала, що значна частина дітей класу потребує додаткової роботи вчителя 

з розвитку у них творчих здібностей. Особливої уваги потребують діти з 

початковим (низьким) рівнем сформованості. 

4. У ході формувального експерименту нами були впроваджені 

завдання із використанням театрально-ігрової діяльності, які були 

спрямовані на розвиток творчих здібностей і формування творчої особистості 

учнів 4 класу. Використовуючи театрально-ігрову діяльність, учні почали 

більш творчо підходити до аналізу вчинків героїв, давати якісну 

характеристику дійовим особам творів, співвідносити показані у творах події 

і ситуації, робити висновки, обґрунтовувати і відстоювати свою думку, 

давати оцінні судження, що свідчить про підвищення рівня розвитку творчих 

здібностей учнів.  

5. На контрольному етапі нашого дослідження було проведено 

повторну діагностику, результати якої продемонстрували ефективність 

використання запропонованих нами творчих завдань із використанням 

театрально-ігрової діяльності на уроках літературного читання, спрямованих 

на розвиток творчої особистості учнів 4 класу.  

6. Досліджено й обґрунтовано педагогічні умови формування творчої 

особистості молодшого школяра на уроках літературного читання: 

урахування вікових та індивідуальних особливостей дітей молодшого 

шкільного віку; залучення молодших школярів до творчої навчальної 

діяльності; органічне включення творчих завдань у структуру уроку 

літературного читання; використання засобів театрально-ігрової діяльності 

на уроках літературного читання.  

Отже, висунуту нами гіпотезу підтверджено, завдання дослідження 

виконано, мети досягнуто. 
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